

LA TARDE

AÑO XIX

DE LORCA

NUM. 5075

DIARIO FUNDADO EN 1909

DIRECTOR J. LÓPEZ BARNÉS

REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN, LETRA D. BAJO

TELÉFONO NÚMERO 90

MIÉRCOLES 9 NOVIEMBRE 1927

MUEBLES

Sección de Muebles - FERIA 30 Y 31 Y REINA 6
TELÉFONO 345 - MURCIA

Grandes existencias :: Nuevos estilos
Interesa ver precios y construcciones de esta Casa.

MURCIA

Preparación completa para el ingreso EN LA ACADEMIA MILITAR

EL CENTRO POLITÉCNICO ha inaugurado las clases de preparación para el ingreso en la Academia Militar, a cargo de los reputados profesores, de las siguientes materias:

ARITMÉTICA Y TRIGONOMETRÍA.—Capitán de Infantería don Rafael Cabello Terol.

GEOMETRÍA Y ALGEBRA.—Capitán de Infantería don Antonio Cabezas Camacho.

GRAMÁTICA CASTELLANA.—El Doctor en Sagrada Teología y Derecho canónico, Capellán Castrense, Don Santiago Payá.

FRANCÉS.—Don Vicente González.

DIBUJO.—Don Francisco García Ippólito.

Para toda clase de informes en la Secretaría del Centro Politécnico, Avenida de la Estación.

DEL MOMENTO

UN GRANDE HOMBRE

Como es sabido, recientemente se ha celebrado en Madrid una Asamblea de Maestros Nacionales, donde han acudido representaciones de todas las provincias de España. ¿Quién llevó la representación de nuestra provincia? ¿Aspiraba a ese puesto Silverito, cuando por los primeros meses del corriente año lanzaba circulares a los Maestros solicitando el voto de los mismos para que le eligieran delegado o representante por la provincia?

Que a tal cargo aspirara este Maestro rural que al cabo de siete años de servicios en una diputación de este término, apenas si ha dejado rastro de su labor cultural, si bien dejó otros rastros de los que nos ocuparemos en breve; que a tal cargo aspirara, repetimos, no prueba más que una osadía sin límites, que es el distintivo de su carácter; porque aspirar a tal puesto habiendo en la provincia muchos Maestros de relevantes méritos, incluso verdaderas eminencias que honran el Magisterio, eso, no se le ocu-

re más que a Silverito y a los que patrocinaron tan incomprensible candidatura. ¡Qué enormidad, señores, míos!

¿Se debe estimar en algo la sensatez entre los hombres? Pues si con ella consultais, yo os afirmo rotundamente que quedará asombrada, turulata, al darle cuenta de tamaña pretensión.—Figuraos, —os diría— que a una convocatoria o junta de Maestros celebrada en la Sinagoga lorquida, enviara Silverito para que lo representara, al niño menor que tenga en su clase, y tendréis una idea de lo que él hubiera sido en esa Asamblea, como representante del Magisterio de la provincia murciana, donde por existir, afortunadamente, verdaderas lumbres pedagógicas, el despropósito de ese hombre, resultaba aún mayor que el ejemplo que os he puesto—.

Esto os diría la sensatez, si le consultais el caso, señores míos.

La epístola circular que Silverito envió a los Maestros de la provincia, es decir a varios Maestros, pidiéndoles el voto, es de lo más delicioso que os podeis imaginar! ¡La de Horacio a los Pisones, es un documentillo sin importancia al lado de esta otra Epístola del Maestro genial! ¡Es un documento que guardo como oro en paño, ¡qué digo documento, monumento literario por su

AVISO DE INTERÉS

NUEVOS TEJIDOS, CAÑIZARES

Ha quedado abierto al público este nuevo y magnífico establecimiento, montado a la moderna, lujoso y elegante y con los precios fijos en todos sus artículos.

CANALEJAS 32

Nuevos tejidos, Cañizares

riqueza de léxico, y sencillez y elegancia de estilo, profundos conceptos y... altruistas ideas! Oh! ¡Es de una ideología que apabulla, que anonada! Aquella frase heroica «suyo suyoísimo» con que se despide de sus colegas, conmueve, emociona hondamente: Nos recuerda la no menos célebre de los gladiadores romanos dirigida al Emperador desde el circo: «¡AVE, CESAR, MORITURI TE SALUTANT!»

Este Silverito siempre es grande; cuando escribe y cuando habla. Sólo de figura es pequeñín; y aun cuando digan «hombre pequeñín...» no olvidemos que Castelar no fué ningún gigante por su estatura.

JUAN DEL PUEBLO

Asociación de Cultura Musical

La Junta Directiva de esta benemérita Asociación de Cultura, participa a sus abonados que la próxima reunión se celebrará el miércoles 16 del actual, a las siete de la tarde, en el Salón de Actualidades, con el concurso del célebre

Cuarteto Guarneri

PARA «LA TARDE»,
DE ACTUALIDAD

EL FRÍO

Hablemos del frío, pues, aunque este año viene algo retrasado, no tardará en presentarse y en atormentarnos.

En general, puede afirmarse que las temperaturas bajas son más compatibles con la vida que las altas; sabemos por ejemplo, que más allá de 110 grados no hay vida posible, mientras que no se han podido matar los bacilos del carbunco a 130°.

Al tratar de la resistencia a la temperatura, conviene no olvidar que intervienen múltiples factores en ella. El aparato termorregulador que poseen los anima-

les de sangre caliente los hace diferenciarse notablemente de los que se llaman de sangre fría. Estos últimos, según sea la temperatura ambiente, así es la del interior de su organismo, mientras los otros tienden a conservar una misma temperatura, sea cual fuere la del aire que los rodea. Entre estos últimos, sabido es que se encuentra el hombre, que tiene una temperatura interior de unos 37°5'. Entre los demás animales de esta clase citaremos el perro, que tiene 39°2' y la gallina con 40° de temperatura. Los de sangre fría (ranas, microbios, etc) se adaptan muy bien a las bajas temperaturas

Un hombre puede soportar temperaturas muy bajas con tal de que no sea brusco el descenso y de que el aire esté en calma y seco. Algunos exploradores han permanecido inviernos enteros en las regiones polares, resistiendo fríos de 45 y 55° bajo cero. Nansen refiere que podía quedar algunos minutos expuesto al aire exterior (en mangas de camisa) a 45° bajo cero, con tal de que no hiciera viento. En esto de la calma de la atmósfera está la explicación de como se soporta bien en unos puntos una temperatura de 14° bajo cero, por ejemplo, por no correr aire, mientras que en otras partes se muere la gente de frío con 4° sobre cero, a causa del aire.

Los efectos del frío están ligados a la brusquedad del descenso. En los Alpes es frecuente tener que pasar los turistas una noche entera a la intemperie; en el Mont Blanc, por ejemplo, a temperaturas bajísimas, entre hielos y fríos agravados por el huracán, los guías las soportan perfectamente, mientras los que por primera vez ascienden y han hecho la ascensión demasiado rápida sucumben o enferman.

Las temperaturas bajas se soportan mejor estando bien nutridos. Así vemos que la mayoría de los individuos muertos de frío son indigentes que perecen al

mismo tiempo de frío y de inanición. El alcohol, contra lo que muchas personas creen, es perjudicial para resistir el frío, y así vemos que los alcoholizados que mueren en la vía pública, mueren víctima del frío y del alcohol.

Con el frío intenso se aumenta el hambre, y no es raro la muerte por frío a la vez que por hambre.

Antiguamente se consideraba al frío como causante de una multitud de enfermedades, como la pulmonía, la pleuresia, la nefritis y otras muchas. Más adelante, con los progresos de la bacteriología, se pasó al extremo opuesto y se afirmó que el frío no intervenía para nada en la aparición de estas enfermedades, creyéndose que solamente los microbios eran los causantes de estos males; pero, estudiando detenidamente el asunto, vemos que el frío puede tener influencia en la pérdida de la salud por dos mecanismos distintos: por acción refleja y por enfriamiento del organismo.

Al enfriarse la piel, se produce por acción refleja del sistema nervioso una vasoconstricción de los capilares, que de este modo disminuyen la pérdida de calor por radiación, y a esta anemia de la piel corresponde una congestión de los órganos profundos; con los trastornos a que esta congestión predispone está explicado el primer mecanismo, y con la siguiente experiencia del célebre Pasteur, se explica el segundo.

Sabido es que las gallinas son refractarias al carbunco, pero Pasteur, logró infectarlas metiendo las patas de estos animalitos en agua fría. Aunque sabemos que la pulmonía (y como ésta las demás enfermedades infecciosas) es producida por gérmenes específicos, no debemos olvidar que podemos estar inmunes a estos microbios y perder la inmunidad por un enfriamiento; para que el paralelo sea más exacto, recordemos lo frecuente que es la pulmonía después de una mojadura de pies en tiempo frío. Como la gallina de Pasteur, nos hacemos en este caso sensibles al pneumo coco, como ella al carbunco.

DR. FIG

7 Noviembre 1927

BANCO INTERNACIONAL
DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Caja de Ahorros

INTERÉS ANUAL AL 4 POR 100
Para toda clase de detalles e informes, visitad sus oficinas.

NOVEDAD

Lana «Mecha»

PARA LABORES

El mejor surtido en lanas

COMPRAR EN...